
Brâncuși, 
cioran și 
„codruța 
noastră”
Se va vorbi și săptămâna asta des-

pre “Codruța noastră”. Nu îmi pro-
pun să jonglez cu ironii și evit să 
scriu ce părere am despre candizii 
care spun că “o româncă e apreciată 
în străinătate, dar conaționalii ei îi 
fac rău”.

Da, “Codruța noastră” e apreciată 
în străinătate, pentru că “a prins 
hoții.” Așa e, patronii români furau. 
Și furau haotic. Mediul de afaceri au-
tohton era și este dezbinat, la fel ca 
poporul. La noi, și miliardarii aveau 
și au mai multe probleme decât omo-
logii lor din Occident. Patronii ro-
mâni plăteau și plătesc mai greu da-
toriile. Nu cred că există nicăieri în 
Europa o elită financiară mai îndato-
rată. “Codruța noastră” i-a rezolvat 
pe patronii băștinași (“oligarhii”, 
“mogulii”) și a defrișat poteca multi-
naționalelor. Corporațiile sunt bine 
organizate și foarte bine protejate de 
diplomați influenți, de case de avoca-
tură și de presa străină.

Dar când “Codruța noastră” e 
comparată cu Eliade, Cioran sau 
Brâncuși, atunci chiar începe dis-

tracția. Pentru că ultrașii ei îi fac, in-
voluntar, un mare rău. Dacă unui bă-
iat, care pretinde că a inventat o 
râșniță sau un storcător de fructe, îi 
zici “bravo, Leonardo da Vinci!” - nu 
l-ai elogiat, ci l-ai dus în deriziune. 
Generația Criterion, a lui Eliade, Cio-
ran și a pleiadei, e cea mai izbutită 
din întreaga cultură română pentru 
că acei oameni erau și culți, și 
sincronizați cu Lumea - nu doar cu 
Occidentul - și patrioți, și dezinhibați. 
Le aveau pe toate, nu s-a mai întâm-
plat așa ceva înainte și după ei. Până la 
“Criterion”, străinătatea noastră a în-
semnat Parisul și gata. Criterioniștii 
pilotați de Nae Ionescu scriau cu dez-
involtură despre India și “descopereau 
America” - în cultura noastră, ei “au 
descoperit America”. Au fost chiar 
deasupra prozei și a poeziei, au schim-
bat filozofia, eseistica și teatrul. Cum 
să o așezi pe “Codruța noastră” lângă 
Eliade și Cioran?

Două-trei fraze și despre Brâncuși. 
După ce au comparat-o pe “Codruța 
noastră” cu Brâncuși, ziaricii i-au acu-
zat pe Sadoveanu, Călinescu și Camil 
Petrescu pentru că l-au refuzat pe 
Brâncuși, care a vrut să lase statului 
român sculpturile sale. Dar dacă ar fi 
săpat mai adânc, ar fi aflat că aceștia 
au fost puși în fața unui fapt împlinit. 
Hotărârea fusese luată de Leonte Rău-
tu, în CPex al PMR. Spre deosebire de 
Gheorghiu-Dej (animal politic inteli-
gent și puternic, mai inteligent ca Ili-
escu și mai puternic ca Băsescu, dar 
incult ca Băsescu, un ceferist cu zece 
ani de pușcărie, care iubea mai mult 
artistele - pe Elvira Godeanu, de pildă 
- decât arta), Leonte Răutu era un ti-
călos instruit. Așa că mai lăsați-i pe 
Sadoveanu și Călinescu! Erau geniali 
și fricoși, asta-i situația. Și lui Cioran 
i-a fost toată viața teamă (nu rușine, 
teamă) că-l vor ajunge la Paris textele 
înflăcărate din tinerețe.

Încă una, de final, cu Emil Cioran. 
Criterioniștii au fost sclipitori cu tot 
cu familiile. Aurel Cioran, fratele lui 
Emil Cioran, a rămas în țară și era 
chemat săptămânal să dea raportul la 
Securitate. După o perioadă, securis-
tul care-l avea în grijă pe Aurel Cio-
ran a fost schimbat, pentru că fusese 
contaminat de ideile lui Emil Cioran, 
din anii ‘30. n
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1€ 4.7516 lei
1$ 4.2257 lei
1chf 4.1875 lei

Bitcoin BTC
$ 3.923 

Ripple XRP
      $ 0,3142 
Ethereum ETH
 $ 134,26

Despre justiție se scriu zilnic zeci de articole. 
Probabil că unele dintre ele ajung pe masa minis-
trului Tudorel Toader. Altele, în mapa de presă a 
premierului. Se mai rătăcesc și pe la Consiliul Su-
perior al Magistraturii, pe la Parchetul de pe lân-
gă Înalta Curte de Casație și Justiție și cam atât. 
Dacă vreun ziarist își asumă vreun pamflet mai 
veninos la adresa judecătorilor sau procurori-
lor, imediat justiția reacționează. De regulă, fără 
să respecte minime proporții și socotind că fie-
care cuvânt este un atac la independența ei. Da-
că, în schimb, vreun magistrat o ia în bombeuri, 
justiția ori se pierde în reacții întârziate ori se 
face că nu a văzut. pagina 5
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Cu fiecare apariție publică, Darius Vâlcov dă 
de înțeles că, din toamnă, Banca Națională va 
avea o nouă conducere. Așadar, zilele lui Mugur 
Isărescu sunt numărate sau, ca să respectăm 
adevărul rostit în șoaptă printre finanțiștii din 
Capitală, guvernatorul însuși a început să-și nu-
mere AMR-ul; nu una, ci mai multe voci apropi-
ate lui Isărescu susțin acest lucru, bazându-se 
exclusiv pe semnalele transmise chiar de viito-
rul fost șef al BNR!
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